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度 一、本章大纲：基本要求（一）掌握增值税征收范围、增

值税纳税人；掌握增值税销项税额、进项税额、应纳税额的

计算；（二）掌握消费税纳税人、消费税征收范围；掌握消

费税应纳税额的计算； （三）掌握营业税纳税人、营业税扣

缴义务人、营业税征收范围；掌握营业税应纳税额的计算；

（四）熟悉增值税专用发票有关规定；（五）熟悉增值税、

消费税、营业税纳税义务发生时间；（六）了解增值税、消

费税、营业税纳税地点和纳税期限；了解营业税起征点；（

七）了解增值税、消费税、营业税的概念；二、本章历年考

点：1、增值税纳税时间 （2003年单选1题）2、增值税专用发

票的使用 （2003年单选1题 2004年单选1题 2005年单选1题）3

、营业税征收范围 （2003年单选1题 2004年单选1题）4、增值

税征收范围 （2004年单选1题 2004年多选1题 2003年判断1题

2004年判断题1题 2005年多选1题）5、一般纳税人增值税计算 

（2004年单选1题 2003年计算题2问 2004年计算题1问）6、营

业税申报地点 （2004年单选1题 2003年多选1题）7、消费税应

税范围 （2003年多选1题 2004年多选1题）8、消费税计算 

（2003年计算题1问 2004年计算题1问）9、营业税计算 （2004

年计算题1问）10、消费税纳税义务时间 （2005年单选1题

）11、小规模纳税人增值税计算 （2005年单选1题）12、委托

加工应税消费品的计算 （2005年单选1题）13、联运收入的计

算 （2005年单选1题）14、小规模纳税人的确定 （2005年多



选1题）15、消费税的计税方法 （2005年多选1题）三、本章

重点与难点：第一节 增值税法律制度一、增值税的概念增值

税是指对从事销售货物或者加工、修理修配劳务以及进口货

物的单位和个人取得的增值额为计税依据征收的一种流转税

。二、增值税征收范围（一）销售货物。是指在中华人民共

和国境内（以下简称境内）有偿转让货物的所有权。（二）

加工、修理修配劳务。又称销售应税劳务，是指在境内有偿

提供加工、修理修配劳务。（三）进口货物。是指进入中国

关境的货物，在报关进口环节，除了依法缴纳关税之外，还

缴纳增值税。（四）视同销售货物应征收增值税的法定行为

。 （五）从事货物的生产、批发或零售的企业、企业性单位

及个体经营者的混合销售行为，视同销售货物，征收增值税

；其他单位和个人的混合销售行为，视同销售非应税劳务，

不征收增值税，而征收营业税。（六）兼营应税劳务与非应

税劳务，如果不分别核算或者不能准确核算的，其非应税劳

务应与货物或应税劳务一并征收增值税。（七）属于增值税

征收范围的其他项目。 三、增值税纳税人增值税纳税人是指

在境内销售货物或者提供加工、修理修配劳务以及进口货物

的单位和个人。增值税小规模纳税人是指经营规模较小，年

销售额在规定标准以下，并且会计核算不健全的纳税人。增

值税一般纳税人是指年应税销售额超过小规模纳税人标准的

企业和企业性单位。四、增值税税率基本税率为17%；低税

率为13%；出口货物税率为零，但另有规定的除外；商业企

业小规模纳税人的增值税征收率为4%；其他小规模纳税人的

增值税的征收率为6%。五、增值税应纳税额的计算（一）增

值税销售额增值税销售额为纳税人销售货物或者提供应税劳



务从购买方或承受应税劳务方收取的全部价款和一切价外费

用，但是不包括收取的销项税额。如果销售货物是消费税应

税产品或进口产品，则全部价款中包括消费税或关税。向购

买方收取的销项税额，受托加工应征消费税的消费品所代收

代缴的消费税，承运部门的运费发票开具给购货方且纳税人

将该项发票转交给购货方的代垫费用不属于价外费用。采用

销售额和销项税额合并定价方法的，按以下公式计算销售额

：纳税人进口货物，以组成计税价格为计算其增值税的计税

依据。计算公式如下：组成计税价格 = 关税完税价格 关税 消

费税纳税人销售货物或者提供应税劳务的价格明显偏低并无

正当理由的，或者视同销售行为而无销售额的，主管税务机

关按税法规定的原则和顺序核定其销售额。纳税人为销售货

物而出租出借包装物、采取折扣方式销售货物、以旧换新方

式销售货物、还本销售方式销售货物，按税法规定计算纳税

。（二）增值税销项税额纳税人销售货物或者应税劳务，按

照销售额和规定的税率计算并向购买方收取的增值税额，为

销项税额。计算公式为：销项税额 = 销售额×税率或：销项

税额 = 组成计税价格×税率（三）增值税进项税额进项税额

是指纳税人购进货物或接受应税劳务所支付或负担的增值税

税额。1. 准予从销项税额中抵扣进项税额的项目：（1）一般

纳税人购进货物或者应税劳务，从销售方取得的增值税专用

发票上注明的增值税额。 （2）一般纳税人进口货物，从海

关取得的完税凭证上注明的增值税额。（3）一般纳税人购进

免税农业产品或向小规模纳税人购买农业产品的进项税额，

按买价依照13%的扣除率计算。对农业产品收购单位在收购

价格之外按规定缴纳的农业特产税，准予并入农业产品的买



价，计算进项税额扣除。一般纳税人从农业生产者购进的免

税棉花和从国有粮食购销企业购进的免税粮食，按买价依

照13%的扣除率计算进项税额。（4）一般纳税人销售、外购

货物（固定资产除外）所支付的运输费用，按运费金额依

照7%的扣除率计算进项税额。（5）生产企业一般纳税人购

入废旧物资回收经营单位销售的废旧物资，按普通发票上注

明的金额，依10%计算抵扣进项税额。 （6）一般纳税人取得

由税务所为小规模纳税人代开的专用发票，可以专用发票上

填写的税额为进项税额计算抵扣。2. 不得从销项税额中抵扣

进项税额的项目（1）纳税人购进货物或应税劳务，未取得并

保存增值税扣税凭证，或者增值税扣税凭证上未注明增值税

及其他有关事项的，其进项税额不得从销项税额中抵扣。（2

）购进固定资产的进项税额。（3）用于非应税项目的购进货

物或者应税劳务的进项税额。（4）用于免税项目的购进货物

或者应税劳务的进项税额。（5）用于集体福利或个人消费的

购进货物或者应税劳务的进项税额。（6）非正常损失购进货

物的进项税额。（7）非正常损失的在产品、产成品所耗用的

购进货物或者应税劳务的进项税额。（8）小规模纳税人不得

抵扣进项税额。（9）纳税人进口货物，不得抵扣任何进项税

额。（10）纳税人因进货退出或折让而收回的增值税税额，

应从发生进货退出或折让当期的进项税额中扣减。纳税人发

生了按规定不允许抵扣而已经抵扣进项税额的行为，如无法

准确确定该项进项税额的，按当期实际成本计算应扣减的进

项税额。实际成本 = 进价 运费 保险费 其他有关费用应扣减的

进项税额=实际成本×征税时该货物或应税劳务适用的税率纳

税人兼营免税项目或非应税项目（不包括固定资产在建工程



）而无法准确划分不得抵扣的进项税额的，按下列公式计算

不得抵扣的进项税额：不得抵扣的进项税额=当月全部的进项

税额×（当月免税项目销售额、非应税项目营业额合计÷当

月全部销售额、营业额合计）3．增值税进项税额抵扣时限

（1）工业生产企业购进货物进项税额的抵扣时限。 （2）商

业企业购进货物进项税额的抵扣时限。 （3）一般纳税人购

进应税劳务进项税额的抵扣时限。 4．增值税应纳税额的计

算1、一般纳税人销售货物或者提供应税劳务，应纳税额计算

公式为：应纳税额=当期销项税额 - 当期进项税额2、一般纳

税人采用简易办法计算增值税应纳税额，按照销售额和规定

的征收率计算。计算公式为：应纳税额 = 销售额 × 征收率3

、进口的应税货物，按照组成计税价格和规定的增值税税率

计算应纳税额，不得抵扣任何进项税额。应纳税额计算公式

为：应纳税额 = 组成计税价格 × 税率组成计税价格 = 关税完

税价格 关税 消费税4、小规模纳税人销售货物或者提供应税

劳务，按照销售额和规定的征收率，实行简易办法计算应纳

税额，不得抵扣进项税额。计算公式为：应纳税额 = 销售额 

× 征收率六、增值税起征点个人销售额未达到税法规定起征

点的，免征增值税。七、增值税纳税义务发生时间、纳税地

点、纳税期限 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


